Всероссийский Педагогический Форум

«НОВАЯ ШКОЛА-НОВАЯ ВОЛНА»

17 марта в Екатеринбурге на базе МАОУ-Гимназии №47 в рамках Всероссийского педагогического Форума «Новая школа - новая волна» состоялась научно-практическая конференция «Развитие педагогического потенциала как условие реализации ФГОС».

В работе конференции приняли участие 230 человек: ПиРР ОУ, научные сотрудники  ВУЗ, ИРО из Екатеринбурга, Санкт-Петербурга, Таганрога, Свердловской, Челябинской, Новосибирской областей, Пермского края, Амурского края,  ХМАО. С приветственным словом к участникам конференции обратились Е.Л. Умникова, начальник Управления образования Администрации города Екатеринбурга и В.Я. Шевченко, заместитель председателя УрО РАО. В своем обращении к аудитории Форума выступающие подчеркнули актуальность подобной формы обмена педагогическим и управленческим опытом работников системы образования как мощного стимула для развития педагогического потенциала. 

· На пленарном заседании перед участниками выступили с докладами Д.В. Григорьев, кандидат педагогических наук, доцент, начальник отдела методологии и технологии воспитания личности ФИРО по теме: «Духовно-нравственное воспитание и развитие педагогического потенциала: опыт апробации, проблемы, перспективы» - Григорьев Дмитрий Васильевич и  Крюкова Е.М., директор гимназии №47 г. Екатеринбурга «Развитие педагогического потенциала в гимназии № 47 как условие реализации федеральных государственных стандартов второго поколения»

· Практическая часть конференции осуществлялась по четырем направлениям: 
1. Управление процессом реализации ФГОС 

2.Школьная система оценки качества образования в условиях реализации ФГОС 

3. Требования к кадровому обеспечению, необходимому для реализации основных общеобразовательных программ: роль и место школьной методической службы в новых условиях 
4. Воспитательная функция школы в условиях реализации ФГОС 

Представленные к обсуждению на секциях материалы позволили участникам сформулировать ряд предложений:

· Органам управления образования:

- сформировать перечень основных локальных актов и определить требования к составлению учебного плана в новых организационно-содержательных условиях внедрения ФГОС;

- организовать практические семинары по обмену опытом создания школьной системы оценки качества образования и опубликовать опыт лучших ОУ в методических сборниках;

           - определить нормативно-правовые и финансово-экономические            механизмы оплаты работников школьных и муниципальных методических служб.

· Институтам Регионального Образования:

- определить методологические и теоретические основы развития педагогического потенциала в соответствии с новыми квалификационными требованиями к ПиРР ОУ;

- разработать методические рекомендации к проектированию внеурочной деятельности; к организации школьных систем оценки качества образования; диагностический инструментарий по оценке качества образования; рекомендации по совершенствованию деятельности методических служб с целью обеспечения новых условий обучения персонала; примерные программы повышения квалификации работников методических служб;

- создать программы для обучения заместителей руководителей общеобразовательных учреждений, организующих процесс оценки качества в ОУ; систему сетевого взаимодействия ОУ, в которых созданы инновационные модели методического сопровождения введения ФГОС;

- изучить положительный опыт оценки и мониторинга качества образования коллег Пермского края и опубликовать его в методических сборниках;

- создать систематически обновляющийся банк КИМов для оценки качества образования с 1 по 11 классы; особое внимание уделить созданию инструментария для оценки личностных и метапредметных результатов образования;

- рассмотреть возможность создания Всероссийского Интернет-банка новых технологий, обмен публикациями между регионами по вопросам положительного опыта внедрения современных образовательных технологий;

- Руководителям Образовательных учреждений:
- инициировать и поддерживать сетевое взаимодействие в сфере развития кадрового потенциала;

- создать условия для обучения ПиРР по вопросам оценки качества образования в условиях реализации ФГОС;

- с целью формирования системы формирования УУД интенсифицировать процесс внедрения современных образовательных технологий, предусматривающих личностное включение ученика, его диалог с учителем и сверстниками, непрерывную рефлексию собственной деятельности; особое внимание уделять исследовательской деятельности учащихся на всех этапах образовательного процесса;

- для полноценной реализации воспитательной функции школы в условиях новых ФГОС уделить особое значение созданию детско-взрослого сообщества и формированию уклада школьной жизни, отражающего особенности существования школы;

- планировать организация воспитывающей внеурочной деятельности на изучении реальных потребностей и интересов детей и их родителей, на стремлении педагогов к самореализации, на мотивации детей к освоению нового опыта, на преемственности и взаимосвязи с предметным образованием.

Оргкомитет Всероссийского Форума «Новая школа – новая волна» благодарит участников Научно-практической конференции «Развитие педагогического потенциала как условие реализации ФГОС» за плодотворную работу и выражает надежду на внимание Органов управления образования, Институтов развития регионального образования, руководителей образовательных учреждений к предложениям, сформулированным в данной резолюции.
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